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Souhrn 

V ZOO Ohrada Hluboká nad Vltavou byl chován pár rysa ostrovida Lynx lynx subspecies carphaticus. Dne 19. 5. 2012 se 
uvedenému páru narodil sameček, který velmi dobře prosperoval. V září 2013 bylo toto mládě nalezeno ošetřovateli, jak se 
pohybuje pouze za pomoci hrudních končetin a naprosto nezatěžuje končetiny pánevní.  
Ryse bylo trankvilizováno a klinické vyšetření bylo doplněno RTG vyšetřením. Zde byly zjištěny oboustranné dislokované 
tříštivé fraktury obou pánevních končetin a závažné osteochondrodystrofické změny na kostech celého skeletu rysete tzv. 
paper bone disease. 
Vyvstaly tedy 2 možnosti řešení. Euthanázie nebo rozsáhlá rekonstrukční osteosyntéza a dlouhodobé podávání léčiv 
na zlepšení kvality skeletu. My jsme zvolili druhou možnost řešení. 
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Popis případu 

V ZOO Ohrada Hluboká nad Vltavou byl chován pár rysa ostrovida Lynx lynx subspec carphaticus a počítalo se s tím, že 
pokud bude mít potomky, bude je snad možné použít k eventuální reintrodukci. 
Dne 19. 5. 2012 se uvedenému páru narodil sameček, který velmi dobře prosperoval. Výběh rysů je poměrně velký a celý 
zastíněný vegetací. Ryse bylo velmi plaché a po celou dobu se prakticky zdržovalo v zadní části expozice. Až dne 9. 9. 2013 
bylo ošetřovateli nalezeno uvedené mládě pohybující se pouze za pomoci hrudních končetin, naprosto nezatěžující 
končetiny pánevní. Na základě zjištěné totální ataxie pánevních končetin jsem vyslovil podezření na frakturu páteře. Tato 
fakta by indikovala vzhledem k věku a nemožnosti využití k dalšímu chovu radikální řešení, euthanázii. Ryse jsme ale 
trankvilizovali a klinické vyšetření jsme doplnili RTG vyšetřením, kde jsme zjistili oboustranné mohutně dislokované tříštivé 
fraktury obou pánevních končetin. Dále byly zjištěny závažné osteochondrodystrofické změny na kostech prakticky celého 
skeletu rysete tzv. paper bone disease .Vyvstaly tedy dvě možnosti řešení: 1. eutanazie nebo 2. rozsáhlá rekonstrukční 
osteosyntéza a dlouhodobé podávání léčiv na zlepšení kvality kostí skeletu rysete. Jednoznačně jsme přistoupili ke druhé 
možnosti řešení. Vzhledem k závažnosti traumatu jsem požádal o pomoc při chirurgickém řešení renomovanou 
specializovanou kliniku Veterinární nemocnici CB s.r.o. v Českých Budějovicích, specializující se na traumatologii a ortopedii. 
 
Materiál a metody 

Před transportem jsme ryse premedikovali kombinací Ketamin – Xylazin, bylo provedeno opět RTG vyšetření a odebrána 
krev k biochemickému vyšetření. Jak RTG vyšetřením, tak vyšetřením iontů Ca i P v krevním séru byla podpořena teorie o 
sekundární nutriční hyperparathyreóze, což jest porucha funkce příštítných tělísek, která pomáhají organismu udržovat 
rovnováhu mezi vápníkem a fosforem. Uvedená porucha je provázena zvýšenou produkcí a uvolňováním parathormonu, po 
které následuje zvýšená resorpce kortexu kosti

1
. Zvýšená hladina parathormonu navozuje v podstatě metabolickou 

poruchu. V literatuře nejčastěji uváděnou příčinou je zkrmování potravy s vysokým obsahem fosforu a nízkou koncentrací 
vápníku (tzn. např. svalovinu). Vysoký obsah fosforu v potravě stimuluje sekreci parathormonu, který pak reguluje hladinu 
vápníku a fosforu v krevním séru. Jeho působením pak dochází ke zvýšenému odbouráváním vápníku k udržení metabolické 
rovnováhy, což pak vede k odvápňování kostí. U mladých zvířat dochází velmi rychle a výrazně k prezentaci klinických 
příznaků. Mláďata šelem pak projevují neochotu k pohybu manifestací rekurentního kulhání, případně se palpačně zjišťuje 
výrazná bolestivost a dochází k patologickým frakturám především dlouhých kostí končetin. Diagnostika se rutinně opírá o 
klinické vyšetření doplněné RTG vyšetřením. Pro RTG nález je typické rozšíření dřeňové dutiny dlouhých kostí, tenký kortex 
kosti a snížená radiodenzita kostní tkáně. V případě včasného zjištění (před vznikem patologických fraktur) je základem 
terapie striktní úprava diety postižených mláďat tzn. suplementace vápníku a fosforu, kde by poměr prvků Ca a P měl být 
cca 2 :1. U domácích zvířat se též doporučuje omezení pohybu ke snížení rizika vzniku patologických fraktur a eventuálních 
deformit dlouhých kostí

2
. Též je známo, že psovité a kočkovité šelmy ve své kůži nedostatečně syntetizují působením UV 

záření vitamín D a proto jsou závislé na jeho příjmu ze stravy, ze které je vitamín D neporušeně vstřebáván střevem
3
. 

Některé metabolity vitamínu D, např. kalcitriol, jehož snížená hladina společně se sníženou hladinou vápníku, pak opět 
vedou ke zvýšení hladiny parathormonu

3
. Náš případ u mláděte rysa ostrovida měl ještě další aspekty predisponující 

k vzniklému onemocnění. Především to je první a jediné mládě obou rodičů, po celou dobu byl velice intenzivně kojen a 
relativně velmi brzy začal konzumovat více méně čistou svalovinu, tedy veškeré rizikové faktory, které se na uvedeném 
onemocnění podílejí. Biochemickým vyšetřením byl zjištěn v krevním séru poměr Ca: P cca 0,9: 1. 
Vlastní chirurgické ošetření: Ošetření provedl ve Veterinární nemocnici CB-Vet s.r.o. MVDr. Roman Bartoň se svým 
kolektivem. Operaci provedl hned po premedikaci Ketamin – Xylazinem a po podání Propofolu v dávce 1 mg/kg provedl 
ještě další rentgenologické vyšetření, zaintubování rysete, uvedení do inhalační anestézie a přípravu operačních polí. Vlastní 
repozice a osteosyntéza obou zlomených končetin byla provedena kombinací nitrodřeňových hřebů a destiček, šrouby byly 



umístěny tak, aby nezasahovaly před růstové ploténky a nemohly způsobit zkrácení kosti a vést k eventuelním pohybovým a 
růstovým problémům v době během hojení. Repozice a osteosyntéza musela být provedena velice opatrně vzhledem ke 
špatné kvalitě kompakty kosti a musely být zodpovědně odstraněny nereponovatelné střepy a sequestry kostí. Vlastní 
operace probíhala cca 3,5 hodiny a zvolená anestézie probíhala naprosto bez komplikací. l po definitivní toaletě operačních 
ran byla podána ATB clona „Convenia“ v terapeutické dávce 0,7ml a mládě bylo postupně probuzeno. V ZOO Ohrada bylo 
umístěno do malého výběhu a byl mu podán perorálně Meloxicam, vitaminy ADE, Calciject + Catosal v dávkách uvedených 
pro kočkovité šelmy. Ryse po úplném probuzení bez problémů začalo zatěžovat obě končetiny a bez problémů začalo 
přijímat potravu. Toho jsme využili k pravidelnému podávání Ca v potravě, specialita Surcalce a cca 1x týdně jsme podávali 
vitamín ADE a Catosal. Zhruba po třech měsících jsme provedli kontrolní RTG vyšetření, na kterém byla zjištěna další již 
zhojená fraktura levé holenní kosti těsně nad hlezenním kloubem. Po zhodnocení RTG snímků se MVDr. Bartoň rozhodl 
k vyjmutí implantátů. Vyjmuty byly 27. 11. 2012 pouze destičky, nitrodřeňové hřeby byly ponechány na místě vzhledem 
k umístění v dřeňové dutině, opět byla podána Convenia a Meloxicam. Ryse si po celou dobu hojení obou ran prakticky 
nevšímalo a proto došlo ke zhojení per primam. Opakovaným RTG vyšetřením se zjistilo do jisté míry i zlepšení kvality a 
struktury skeletu. Podávání vápníkových preparátů a fosforu a vitamínu D probíhá i nadále. 
 
Diskuse 

Závěrem je nutno říci, že už proběhlo literaturou několik případů obdobných traumat u mladých rysů jak z volné přírody, tak 
chovaných v zajetí a že osteochondrodystrofie je relativně častým onemocněním mláďat kočkovitých šelem. Onemocnění je 
multifaktoriální, způsobené zvýšeným přísunem stravy s nevyrovnaným poměrem Ca : P, hormonální dysbalancí a též 
nízkým obsahem vitamínu D v krmivu. Provedeným vyšetřením, operací a následným dlouhodobým léčením jsme do jisté 
míry získali vzorový případ pro eventuální řešení vzniklých obdobných událostí u již chovaných a v budoucnu plánovaných 
zvířat v naší ZOO a třeba i v dalších zoologických zahradách. Uvedený případ lze pak využít nejen v praxi v zoologických 
zahradách, ale i ve stanicích pro hendikepované živočichy, případně na soukromých ordinacích pro malá zvířata, kam se 
může obdobný případ též dostat.  
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